
 
 
 
 
 
Jahresbericht 2020  
der Musikschule Zollikofen-Bremgarten (MSZB) 
 
Verhandlungen zu neuen Leistungsvereinbarung 
In der ersten Jahreshälfte fanden die Verhandlungen zum neuen Leistungsvertrag 
zwischen den Gemeinden Zollikofen und Bremgarten sowie der Musikschule statt 
(Leistungsperiode 2021 - 2024).  
Wir bedanken uns herzlich bei den mitarbeitenden Gemeinderäten Brigit Baumberger 
(Bremgarten) und Daniel Bichsel (Zollikofen) für das Vertrauen in die MSZB und für die 
fairen Verhandlungen. Da die Pandemie zum Verhandlungszeitpunkt keine verlässlichen 
finanziellen Prognosen zuliess, werden wir bereits nach 2 Jahren eine Nachverhandlung 
über den Gemeindebeitrag führen.  
 
Ereignisse an der MSZB, Monat für Monat 
Zunächst starteten wir mit unserem traditionellen Januar-Weihnachtsessen ins neue 
Jahr: Die Schulleitung kochte in der Aesche für Lehrpersonen und Vorstand.  
Im Januar fand auch die Instrumentenvorstellung für die Kindergärten statt: alle 
Kindergartenkinder im 2. Jahr aus Bremgarten durften in der Aesche verschiedene 
Musikinstrumente ausprobieren und im Kinderchor mitsingen.  
Im Februar verabschiedeten Lehrkollegium und Vorstand der MSZB einstimmig das neue 
MSZB-Leitbild.  
Während sich die pandemische Situation zuspitzte, fanden einige Musikproben, 
Klassenstunden und Sitzungen statt (darunter die Planungs-Sitzung für den 
Kammermusik-Monat). Die für den 6. März angesetzte Instrumenten-Vorstellung an der 
Schule Zollikofen und den Tag der offenen Tür in Bremgarten (7. März) sagten wir aus 
Vorsichts-Gründen ab.  
 
Lockdown 
Ab dem 13. März wurde auch an der MSZB innerhalb kürzester Zeit der Präsenzunterricht 
durch Fernunterricht ersetzt. Um diesen Wechsel zu ermöglichen, tauschten sich unsere 
Lehrpersonen rege aus, teilten Wissen und Erfahrungen und arbeiteten im Hintergrund 
viele Zusatzstunden. Unser Ziel war es, den Musikunterricht in dieser ausserordentlichen 
Situation am Laufen zu halten. Um das Zusammengehörigkeits-Gefühl zu stärken, regte 
die MSZB Projekte an, die sich im Lockdown realisieren liessen. So schrieben wir einen 
Wettbewerb für eine Frühlingskomposition aus und unterstützten das kantonale 
Balkonkonzert «Musik tut gut», nach dem Motto: wir können zwar momentan nicht 
gemeinsam musizieren, aber wir machen gleichzeitig Musik! Auf der Website der MSZB 
finden sich diverse Bild- und Tonbeispiele davon (www.mszb.ch News/Kreatives aus dem 
Fernunterricht).  
 
 
 
 
 
 



Schritte zur Öffnung 
Ab dem 11. Mai 2020 nahmen wir unter Einhaltung unseres Schutzkonzeptes den 
Präsenzunterricht für den Einzelunterricht wieder auf. Gruppenangebote durften ab dem 
21. Juni starten.  
 
Erfreulicherweise blieb der befürchtete Rückgang bei den Schülerzahlen zum 
Schuljahresende aus – es kam sogar zu deutlich weniger Abmeldungen als in anderen 
Jahren. Auf der anderen Seite blieb die Anzahl Neuanmeldungen (78) deutlich unter dem 
Vorjahres-Niveau (120). Seit Juni bietet die Musikschule darum nebst den herkömmlichen 
Schnupperkursen auch kostenlose Minischnupperkurse à 15 Minuten an als Alternative 
zum Tag der offenen Tür.  
 
Schritt für Schritt versuchten wir zu einer neuen Normalität zurückzufinden. Das 
Stufendiplom, ursprünglich für 13.-15. Mai geplant, konnte in einer angepassten Form 
stattfinden, auf die Diplomfeier verzichteten wir. Wegen der besonderen Umstände 
(Fernunterricht) gab es zwei Versionen für das Diplom-Vorspiel: per Video oder Live.  
Für ersteres wurden per 16. Mai die Beiträge als Video-Dateien eingereicht, das Feedback 
der Fachjury erfolgte per Online-Konferenz. So wurden primär die während dem 
Fernunterricht sehr selbständig einstudierten Stücke präsentiert. 
Die Live-Version fand in der herkömmlichen Form erst am 23. Juni in der Aula Sek 
Zollikofen statt. Dadurch konnten die Stücke im Präsenzunterricht musikalisch 
ausgearbeitet werden. 12 Schüler*innen in den Fächern Klarinette, Klavier, Violine, Vocal & 
Piano bestanden das Stufendiplom erfolgreich. 
 
Nach einem Entscheid des Grossen Rates erfuhren die Lehrpersonen im August einen 
Lohnanstieg durch einen Gehaltsklassenwechsel. Dieser hat zur Folge, dass wir aufs 
Schuljahr 2020/21 das Schulgeld für den nicht-subventionierten Einzelunterricht anheben 
mussten.  
 
Die tiefen Ansteckungszahlen im Sommer erlaubten uns eine physisch präsente 
Konferenz im grossen Saal des Gemeindezentrums Bremgarten und sogar einen 
Aareschwumm als Team-Anlass im kleinen Rahmen.  
 
Auch die Schnupperwoche vom 7.-11. September konnte stattfinden: alle Frühfächer 
durften kostenlos besucht werden und für den Einzelunterricht konnten kostenlose 
Minischnupperkurse gebucht werden. 
Da eine Instrumenten-Vorstellung und ein Tag der offenen Tür im herkömmlichen Sinne 
bis auf weiteres verwehrt blieb, drehten wir im September in Zusammenarbeit mit dem 
Video-Journalisten Jüri Christen kurze Instrumenten-Videos. Diese Videos sind auf der 
Website der Musikschule zu bestaunen.  
Die MSZB schloss mit der Musikgesellschaft Zollikofen und der Musik Bremgarten-
Kirchlindach eine Vereinbarung zur gegenseitigen Unterstützung ab. Wir freuen uns auf 
eine konstruktive Zusammenarbeit.  
 
 
 
 
 
 
 
 



Neue Einschränkungen wegen steigender Fallzahlen; digitale Lösungen 
Ende Oktober wurde wegen der von Aerosolen ausgehenden Ansteckungsgefahr 
gemeinsames Singen an Musikschulen verboten. Davon direkt betroffen waren der 
Kinderchor, der Erwachsenenchor SingSingSing, Eltern-Kind-Musik Kurse. 
Einzelunterricht Gesang war weiterhin möglich.  
 
Die Klassik-Abteilung der MSZB konnte im Oktober und November unter Sicherheits-
Anpassungen ihren traditionellen Kammermusik-Monat durchführen. Während fünf 
Wochen besuchten Teilnehmende anstelle des Einzelunterrichts in ihren Kammermusik-
Ensembles den Unterricht. Abschlusskonzerte waren natürlich nicht möglich, darum 
filmten wir am 20. November die Auftritte aller Ensembles in der Aula Wahlacker. Die 
Teilnehmenden erhielten diesen Kammermusik-Film als Erinnerung.  
Da wir immer wieder Alternativen zu herkömmlichen Konzerten finden mussten, 
veranstalteten wir im Herbst eine interne Weiterbildung zum Thema Video. So konnten 
unsere Lehrpersonen die nötigen Kenntnisse und Fähigkeiten dazu erlangen.  
Sämtliche für Dezember geplanten Adventskonzerte mussten abgesagt werden – 
manches fand jedoch auf digitalem Weg trotzdem statt: Der Adventsfeierabend der 
Bambusflöten in der Kirche Zollikofen wurde beispielsweise zu einem stimmungsvollen 
Weihnachtsfilm in der Aesche umfunktioniert. 
 
Vorstand 
An sechs ordentlichen Sitzungen wurden folgende Themen behandelt: neue 
Leistungsvereinbarung, Finanzen, Corona-Situation, Reglemente, Vakanz Präsidium, 
Schulentwicklung, Qualitätsmanagement und Strategieprozess. 
Die Hauptversammlung wurde am 23. April als Video-Konferenz abgehalten. Adriana 
Faedi trat nicht mehr zur Wiederwahl an und wurde an der HV verabschiedet. Wir danken 
Adriana herzlich für ihr Engagement für die MSZB. 
Leider musste Matthias Tanner, Präsident der MSZB, Ende Juni aus gesundheitlichen 
Gründen sein Amt abgeben. Bis zu den Wahlen des Präsidiums an der HV im Frühling 
2021 übernimmt Dominique Buess, Vize-Präsidentin der MSZB, das Präsidium der MSZB. 
Wir danken auch Matthias sehr herzlich für sein Engagement und wünschen ihm gute 
Genesung. 
 
Aus dem Kollegium 
Als Nachfolge für Severin Zoll konnte seine langjährige Stellvertreterin Maja Stalder 
gewonnen werden. Christa Lutz, Lehrperson für Orgel, hat die MSZB auf Ende des 
Schuljahres verlassen. Ihre Nachfolge trat Antonio Garcia an.  
Wir wünschen Christa Lutz und Severin Zoll alles Gute auf ihrem weiteren Weg, herzlichen 
Dank für das Mitwirken und heissen Maja Stalder und Antonio Garcia herzlich 
willkommen.  
Unbezahlte Urlaube: Philippe Adam, Schlagzeug, ging für das ganze Schuljahr 2020/21 
nach Berlin. Seine Vertretung übernahmen Lukas Briner und Manuel Pasquinelli. Naomi 
Andrist, Gitarre, besuchte im Rahmen eines Austausch-Semesters die Hochschule der 
Künste in Stockholm. Ihre Stellvertretung übernahm Claude Chappuis.   
 
 
 
 
 
 
 



Fächerangebot  
Einzel – oder Kleingruppenunterricht am 1. August 2020 
Akkordeon / Alphorn / Bambusflöte / Blockflöte / Cello / Cornet / E-Bass / E-Gitarre / 
Elektronische Tasteninstrumente / Eufonium / Fagott / Gesang / Gitarre / Hackbrett / 
Harfe / Horn / Kirchenorgel / Klarinette / Klavier / Kontrabass / Musik + Computer / 
Piccolo  / Posaune / Querflöte / Recording / Saxofon / Schlagzeug / Schwyzerörgeli / 
Songwriting / Stimmbildung & Sologesang /  Trompete / Tuba / Ukulele / Viola / Violine 
/ Vocal & Piano. Effektiv unterrichtet wurden 26 Fächer durch 37 Lehrpersonen. 
 
Grossgruppenunterricht 
Bambusflöten-Ensemble / Ensemble Céleste / Musik & Bewegung/ Kinderchor / 
Orchester Crescendo / Ventissimo / Workshopbands / Perkussionsgruppe 
 
Nicht subventionierter Bereich 
Eltern-Kind-Musik, SingSingSing-Erwachsenenchor, Gruppen-Angebote für Erwachsene 
und Einzelunterricht für Erwachsene. 
 
Schnupperkurse 
Es haben 112 Schnupperkurse stattgefunden. 
 
Auftritte und Anlässe 
Im Jahr 2020 mussten viele Anlässe abgesagt werden. Manchmal konnten wir auf 
digitale Kanäle ausweichen, machten Online-Konzerte oder drehten Abschlussfilme – das 
Live-Feeling eines Konzertes wurde in diesem Jahr jedoch schmerzlich vermisst. 
 
Abgesagt:  
März: Tag der offenen Tür, Musizierstunde Violine und Kontrabass, Musizierstunde 
Tasteninstrument und Gesang, Musizierstunde Klavier 
April: Musiklager (Frühlingsferien), Musizierstunde Querflöte 
Mai: Tag der offenen Tür, Musizierstunde Klavier 
Juni: Musizierstunde Klavier, Musizierstunde Frühfächer, Musizierstunde Horn, 
Pausenplatz-Tournee Ensemble Ventissimo und Perkussionsgruppe 
Oktober: Kinderchor-Fest, interner Weiterbildungstag 
November: Ensemble Ventissimo am Räbeliechtli-Umzug und am Winterkonzert der 
Musik Bremgarten-Kirchlindach, Musizierstunde Cello 
Dezember: alle vier Adventsfeierabende, Ensemble Ventissimo am Konzert der 
Musikgesellschaft Zollikofen 
 
Digital: 
April: Lockdown-Film Ventissimo 
Mai: Stufendiplom Video-Version, Online-Konzert Klavier 
Juni: Online-Konzert Saxofon, Werbe-Film Ventissimo 
November: Online-Konzert Schlagzeug, Abschluss-Film Kammermusik, Online-Konzert 
Klavier 
Dezember: Online-Konzert Klavier, Advents-Film Bambusflöten, Produktion einer 
Weihnachts-CD Klavier vierhändig 
 
Live-Anlässe 
Juni: Stufendiplom Live-Version, Klassenstunde Klavier 
September: Konzert Crescendo 
 



Weiterbildung  
Auf individueller Ebene fand im Kollegium eine grosse Entwicklung auf dem Gebiet der 
Digitalisierung statt. Den obligatorischen Weiterbildungstag vom 24. Oktober mussten wir 
Corona-bedingt absagen, eine interne Weiterbildung im kleinen Rahmen zum Thema 
Video war jedoch möglich. Eva Wartenweiler schloss im Juli ihre Schulleitungsausbildung 
ab (CAS „Leadership“ an der Hochschule der Künste Bern).  
 

Fachbelegungen (z.B. Violinen-Schülerin mit Orchester = 2 Fachbelegungen) 

  01.08.13 01.08.14 01.08.15 01.08.16 01.08.17 01.08.18 01.08.19 01.08.20 

Total  435 421 441 428 464 515 582 621 

Zollikofen 229 234 253 228 239 275 302 289 

Bremgarten 175 166 170 181 200 213 241 277 

Auswärtige 31 21 18 19 25 27 39 55 

Zahlen jeweils vom 1. Semester (ab August des jeweiligen Jahres) 

 

 
 
Einheiten (40 Min Lektionen, wöchentlich stattfindend)     
  2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Total  362 361 358 359 343 373 392 394 

Zollikofen 184 187 205 197 184 199 207 191 

Bremgarten 161 150 140 147 143 155 164 177 

Auswärtige 17 23 12 15 17 19 21 27 

Zahlen jeweils vom 1. Semester (ab August des jeweiligen Jahres) 

 

 
 
Februar 2021, Lukas Knecht und Eva Wartenweiler, Co-Schulleitung MSZB 
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